

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, отъ 1 до 2-хъ часовъ послѣднѣе.

Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставляемыя безъ обозначенія условій, считаются безплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

АДРЕСЪ.

Редакция и контора помѣщаются на углу Головинскаго проспекта и Барятинской улицы, домъ Ротина, входъ съ Головинскаго проспекта.

ОТЪ КОНТОРЫ.

Контора для приема подписки и объявленій открыта съ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6 до 8 часовъ вечера. Плата за объявленія—за занимаемое мѣсто, по вѣбамъ коп. за строку пята; на первую страницу прибавляется только объявленія отъ общественныхъ и частныхъ учрежденій въ отдѣлѣ редакціи. За объявленія, требующія особаго прибавленія—по соглашенію съ конторой. За размѣну при газетѣ объявленій взимается по себѣ руб. съ тысячи экземпляровъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ, полгода, 3 мѣсяца, 1 мѣсяцъ. Columns for delivery (Съ доставкой), per copy (По пересылкѣ), and by post (По почтов. союзу).

Отдѣльные номера по 5 коп.

КАВКАЗЪ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

Продолжается подписка на газету „Кавказъ“ съ 1-го февраля 1888 г. по 1-е января 1889 г.: для ГОРОДСКИХЪ ПОДПИСЧИКОВЪ 11 РУБ., А ДЛЯ ИНОГОРОДНЫХЪ 12 РУБ.

Р. (15) 7.

СОДЕРЖАНІЕ.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Высочайше приказы по военному вѣдомству. НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Т. 1. Передача статьи: Предполагаемая полянка Англіи. Тифлисская жизнь: Отъѣздъ почетнаго члена...

Приказъ по управленію Главнотелеграфнаго управления гражданскою частью на Кавказѣ.

Февраля 3-го дня 1888 г., въ Тифлиси. Отчисляется отъ должности, согласно прошенію: дистанціонный начальникъ земской стражи Елисаветпольскаго уѣзда, прапорщикъ милиціи Нирвалдзе. Переимѣняется: дистанціонный начальникъ земской стражи Казахскаго уѣзда, Елисаветпольской губерніи, прапорщикъ милиціи Гаибовъ—на такую-же должность въ Елисаветпольскій уѣздъ.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ.

1-го февраля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайше утвержденнымъ 15-го января положеніемъ комитета министровъ постановлено: продолжать до 1-го января 1889 г. срокъ на уплату пошлины за табакъ, привезенный въ складочныя таможи въ 1881—1884 годахъ, предоставить табачнымъ складчикамъ и фабрикантамъ отложить уплату пошлины до 1-го января 1889 г. за табакъ, привезенные ранѣе 1-го января 1881 г., но не иначе, какъ при условіи немедленнаго обезпеченія всей, причитающейся за эти табакъ, пошлины соответственными залогами полностью; въ противномъ случаѣ разрѣшить: или немедленный обратный отвозъ за-границу, или-же оставленіе означенныхъ табакъ за пошлину.

Департаментъ неовладныхъ сборовъ извѣщаетъ, что министръ финансовъ призналъ возможнымъ назначить на тару для мѣшковъ двойныхъ, въ коихъ вывозится за-границу сахаръ, вмѣсто 4%—2% и для мѣшковъ тройныхъ, вмѣсто 6%—3% съ вѣса брутто, согласно циркуляру департамента 27-го января, и что министръ финансовъ призналъ, что незначительный недѣвъ до 600 пуд. въ партиі отпрывляемаго за-границу сахара не долженъ служить препятствіемъ къ выдачѣ отпрывителямъ установленныхъ зачетныхъ квитанцій.

Циркуляръ министра финансовъ, отъ 19-го января, предписываетъ управляющимъ акцизными сборами и таможенными приняты въ исполненію правила для вывоза за-границу освѣтительныхъ нефтяныхъ маселъ, напечатанныхъ въ № 3 „Вѣст. Фин.“, присовокупая, что надзоръ за симъ вывозомъ возлагается на тѣхъ таможенныхъ чиновъ, которые нынѣ наблюдають за вывозомъ за-границу спирта.

ВИТЕБСКЪ. По дѣлу о многомилліонномъ мошенничествѣ про-

тивъ казны, Витебскій окружный судъ приговорилъ: Само-вѣча и Милькевича къ лишенію всѣхъ особыхъ правъ и преимуществъ и ссылкѣ на житье въ Томскую губернію съ воспрещеніемъ отлучки изъ мѣста жительства въ теченіе двухъ и выѣзда въ другія губерніи и области Сибири въ теченіе шести лѣтъ. Адамковичъ и Лисовскій оправданы.

ЦАРИЦЫНЪ. Цѣна на керосинъ понизилась до 27 к. на пудъ наливомъ безъ акциза.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Послѣ того, какъ предположено было назначить Казимъ-бея турецкимъ комиссаромъ въ Софіи, русскій посолъ г. Нелидовъ пригрозилъ Портѣ разрывомъ дипломатическихъ сношеній, въ случаѣ, если назначеніе это дѣйствительно состоится. Портъ, вслѣдствіе этого, отказалась отъ мысли объ упомянутомъ назначеніи. Русскій посолъ настаиваетъ также на выдачѣ князю Черногорскому его подданныхъ, замѣшанныхъ въ бургасскомъ инцидентѣ.

При возвращеніи принца Фердинанда изъ Филиппополя въ Софію, агентъ общества желѣзныхъ дорогъ конвоировалъ вагонъ съ экипажами и лошадыми принца, ссылаясь на то, что принцъ ѣздилъ по желѣзнодорожъ безъ разрѣшенія на то со стороны общества.

РИМЪ. Новая таможенная пошлина на рожь и пшеницу опредѣлена въ 50 лиръ съ тонны, а на муку—8 л. 70 ц., на крупу—11 л., отруби—2 л. 75 ц., на овесъ 4 л. съ квинтала.

ЛОНДОНЪ. Газета „Morning Post“ опровергаетъ слухи о переговорахъ, вѣдущихся, будто-бы, для заключенія тройственнаго русско-англо-французскаго союза, долженствующаго служить противѣсомъ средне-европейскому тройственному союзу. Газета говоритъ, что таковая комбинація была-бы опасна для европейскаго мира, который совершенно обезпеченъ, пока Англія и Турція поддерживаютъ политику средне-европейскаго тройственнаго союза. „Standard“ съ своей стороны заявляетъ, что, въ случаѣ нарушенія мира державой, не принадлежащей къ тройственному союзу, Англія положитъ все свое вліяніе на вѣсы противъ нападающей стороны, не заключая союзовъ наступательнаго характера. Она готова, однако, отстаивать международные договоры, скрѣпленные ея подписью.

2-го февраля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Комендантомъ Осовецкой крѣпости назначенъ командиръ 2-й бригады 35-й пѣхотной дивизіи Лазаревъ.

„Новости“ сообщаютъ, что рѣшено и впредь не облагать акцизомъ жидкихъ дрожжей и распространить дѣйствующія въ имперіи постановленія относительно прессованныхъ дрожжей на заграничныя, причемъ, въ видахъ развитія внутренняго производства, увеличить бандерольный сборъ на иностранныя дрожжи до 16 к. съ фунта.

ПАРИЖЪ. Вчера у президента палаты Флюкъ была парадный обѣдъ, на которомъ присутствовали: президентъ республики Карно и весь дипломатическій

корпусъ. Хозяинъ относился съ особенною внимательностью къ русскому послу Моренгейму, въ первый разъ его посѣтившему.

3-го февраля.

ПЕТЕРБУРГЪ. „Новое Время“ передаетъ, что большинство членовъ комиссіи по вопросу объ измѣненіи пошлины на бумажную пряжу высказалось за уменьшеніе пошлины.

БЕРЛИНЪ. Парламентъ принялъ во второмъ чтеніи законъ о социалистахъ, но не со всѣми предложенными правительствомъ усугубленіями строгости. Законъ будетъ имѣть силу въ теченіе двухъ лѣтъ.

ЛОНДОНЪ. Вчера въ палатѣ общинъ товарищъ министра иностранныхъ дѣлъ Фергюссонъ повторилъ прежнее свое заявленіе, что Англія не приняла на себя никакихъ обязательствъ относительно военнаго и слѣдовательно, морскаго участія ея въ международныхъ столкновеніяхъ. Дипломатическую переписку съ кабинетами о нынѣшнемъ политическомъ положеніи Фергюссонъ, однако, отказался представить и на вопросъ: не существуетъ-ли соглашенія съ Италией? возразилъ, что отвѣчать не можетъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Скомпрометированные въ бургасскомъ дѣлѣ черногорцы будутъ выдавать черногорскому правительству.

С-Петербургъ, 1-го февраля.

Фондовый рынокъ.

Table with financial data: Вексельный курсъ на 8 мѣсяца. По новому расчету, на Лондонъ за 10 ф. ст. 117, 55 р., 116, 85 р., 117, 55 р. Гамбургъ за 100 мар. 57, 7 р., 57 1/2 р., 57, 6 р. Парижъ... за 100 фр. 46 4 р., 46, 85 р. Полупермьяль... 9 р. 32 к. сѣдл. Таможенные купоны... 187 1/2 р. сѣдл. Серебро... 1 р. 35 к. пок. Вырванные дисконты... 6% и 7 1/2%.

ТИФЛИСЬ.

3-го февраля 1888 г.

Пребываніе лорда Черчилля въ Петербургѣ, гдѣ онъ былъ принятъ какъ одинъ изъ выдающихся государственныхъ людей Англіи, комментируется иностранною и нашею прессою въ смыслѣ событія, могущаго имѣть весьма важна послѣдствія. Познакомившись съ нашимъ отечествомъ, къ которому весьма симпатично относится наиболее вліятельная часть англійской прессы, онъ могъ убѣдиться, насколько не вѣрны тѣ представленія, объ немъ, какія господствуютъ въ Англіи, отъносительно внутренней нашей жизни, внѣшней политики и настроенія общественнаго мнѣнія. Результатъ вышеле, конечно, весьма благоприятный въ смыслѣ сближенія съ Англіей, такъ-какъ лордъ Черчилль нигдѣ не могъ увидѣть у насъ того непримиримаго антагонизма къ Великобританіи, о которомъ про-

вѣдуютъ, по старой памяти и на основаніи личной ненависти къ Россіи, пресловутый знатокъ Средней Азии г. Вамбери и ему подобныя. Лордъ Черчилль не могъ также усмотрѣть ничего опаснаго для Англіи отъ принятой Россіею внѣшней политики „свободныхъ рукъ“, вслѣдствіе предпочтенія Пруссіей, въ вѣковмъ союзникомъ и другомъ Россіи, тѣснаго наступательнаго и оборонительнаго союза съ Австро-Венгріей, затѣмъ составленія лиги мира и стремленія привлечь къ ней всѣ второстепенныя государства. Россія была поставлена въ изолированное положеніе, т. е. предоставлена собственнымъ силамъ, для охраненія своихъ интересовъ и безопасности, и это, бесспорно, самое благоприятное положеніе для могущественнаго государства, которое не имѣетъ никакихъ завоевательныхъ задачъ на западѣ, а, стало быть, можетъ совершенно спокойно относиться ко всѣмъ пертурбаціямъ и компликаціямъ, вызываемымъ удовлетвореніемъ взаимныхъ интересовъ западныхъ державъ. Всевозможные союзы, съ каждою изъ нихъ въ отдѣльности, могутъ только ставить Россію въ необходимость принимать участіе въ западно-европейскихъ войнахъ, какъ это и было во времена Фридриха Великаго или съ 1796 по 1807 годъ и въ 1848 году. Всѣ эти войны требовали отъ Россіи много жертвъ, не принесли ей никакой матеріальной пользы, но, наоборотъ, возбуждали недоброжелательство многихъ, съ которыми теперь приходится считаться. А потому вполне понятно, что такъ называемая изолированность, т. е. свобода дѣйствій, Россіи представляетъ ей полную возможность думать только объ оборонѣ своихъ предѣловъ и развитіи внутреннихъ производительныхъ силъ. Подобное положеніе, конечно, желательное и для Англіи, а потому мы склонны вѣрить сообщенію петербургскаго корреспондента „Моск. Вѣд.“, что, познакомившись съ современнымъ положеніемъ Россіи,

лордъ Черчилль смотритъ на образованіе лиги центральныхъ державъ Европы съ точки зрѣнія свободы дѣйствій великихъ державъ,—свободы, составляющей основу, на которой зиждется нынѣшняя политическая система Европы,—и находить, что сконцентрированіе силъ трехъ изъ великихъ державъ создаетъ реальную опасность для остальныхъ.

Въ этомъ, конечно, не трудно было убѣдиться изъ приглашенія Англіи къ участію въ лигѣ мира. Какъ извѣстно, приглашеніе сдѣлано со стороны Италиі, которая предложила Англіи защищать ея флотомъ открытые берега этого государства отъ нападеній Франціи, на случай войны съ нею, лиги мира. Но что же можетъ предоставить Италия Англіи, заимѣвъ этой помощи, кромѣ тѣснаго оборонительнаго и наступательнаго союза? Италия никогда и нигдѣ не можетъ оказать активной помощи Англіи, въ случаѣ ея войны съ другими державами, которая опаснѣе всего не въ Европѣ, а въ колониальныхъ владѣніяхъ Великобританіи и на океанѣ. Но если Англія своею помощью доставитъ усиленіе внѣшняго могущества Италиі, то прямыхъ того послѣдствіемъ будетъ и усиленіе морскаго ея могущества на Средиземномъ морѣ, гдѣ и безъ того, Италия составляетъ весьма опаснаго соперника въ торговлѣ съ Индіей и дальнимъ востокомъ. Кромѣ того, поддерживая Италию, въ качествѣ члена лиги мира, Англія будетъ содѣйствовать болѣе всего

осуществленію тѣхъ политическихъ задачъ, которыя задуманы княземъ Бисмаркомъ исключительно въ интересахъ Германіи. Но Германія и теперь составляетъ самаго опаснаго конкурента Англіи, какъ въ дѣлѣ промышленнаго производства и торговли, такъ и по отношенію къ мореходству. Усвоивъ себѣ въ послѣднее время колониальную политику и распространяя свои колоніи божь о божь съ Англіей и даже на земляхъ, почитавшихся до того времени, если не принадлежащими Великобританіи, то состоящими подъ ея исключительнымъ вліяніемъ,—Германія вступила на путь открытой конкурренціи съ Англіей, путь, наиболее опасный для послѣдней, въ силу того, что она удерживаетъ свое господство не столько матеріальною силою, сколько престижемъ. Какъ ревнито охраняетъ Англія этотъ престижъ, очень хорошо извѣстно изъ недоразумѣній, возникшихъ между нею и Россіею, по поводу среднеазиатскихъ дѣлъ. Припомнимъ, притомъ, что Англія вовсе не считаетъ себя континентальною, а исключительно морскою державою,—а потому приниженіе ея престижа на морѣ для нея болѣе губительно, чѣмъ всякія неудачи на сухопутѣ, гдѣ Англія, въ силу своей военной организаціи, никогда не можетъ соперничать съ первоклассными континентальными державами. Поэтому содѣйствовать упроченію гегемоніи Германіи и увеличенію ея политическаго значенія въ Европѣ—менѣе всего согласно съ интересами Англіи, такъ-какъ всякое такое усиленіе можетъ выразиться въ будущемъ только усиленною конкурренціею Германіи съ Англіей по отношенію заводско-фабричнаго производства, торговли и мореходства. Если Германія и при настоящемъ своемъ положеніи постепенно отнимаетъ рынки у Англіи въ Европѣ и на востокѣ, то борьба съ такимъ могущественнымъ конкурентомъ, при его усиленіи, едва-ли не безнадежна для Англіи въ будущемъ. Традиціонная враждебность торгевъ въ Россіи, особенно понятная со стороны маркиза Салисбюри, прямого наслѣдника лорда Биконсфильда и его непосредственнаго помощника на Берлинскомъ конгрессѣ, можетъ, конечно, увлечь его симпатію къ Германіи и ея политикѣ,—но для государственнаго человѣка съ такимъ самостоятельнымъ взглядомъ, какъ лордъ Черчилль, невозможнѣе дальнѣйшій обманъ себя самого воображаемыми опасностями, для маскированія дѣйствительной, ясно выяснившейся, угрожающей конкурренціи Германіи. Мы склонны поэтому вѣрить слухамъ, что лордъ Черчилль не раздѣляетъ убѣжденій маркиза Салисбюри—и желаетъ найти для Англіи благоприятный исходъ изъ того неудобнаго положенія, въ которое она поставлена предшествовавшею политикою постоянныхъ уступокъ Германіи, въ европейской и колониальной политикѣ.

Первымъ шагомъ къ этому должна быть, конечно, „свобода дѣйствій“, которую усвоила себѣ Россія, т. е. одинаково дружественное отношеніе ко всѣмъ европейскимъ державамъ безъ обязательствъ ограждать интересы какой-нибудь изъ нихъ, въ особенности. Въ силу этого, полагаемъ преждевременными слухи о тройственномъ союзѣ Англіи, Франціи и Россіи,—какъ противовѣсѣ лиги мира, который можетъ парализовать всѣ ея агрессивныя стремленія, нисколько не ослабляя

шансовъ сохраненія обого европейскаго мира. Не говоря о современныхъ внутреннихъ затрудненіяхъ съ Ирландіей, Англіи, обязавшая всѣмъ своимъ могуществомъ развитію заводско-фабричной промышленности, торговли и мореходства,—менѣе всего можетъ выиграть, связывая себя союзами, которые могутъ вызвать необходимость непосредственнаго ея участія въ европейской войнѣ. Самые благоприятные для нея шансы получаются при сохраненіи строгаго нейтралитета по отношенію всѣхъ державъ континента, которыя могли бы быть вовлечены въ войну съ сосѣдями. Всякая такая война, при условіи нейтралитета Англіи, даетъ усиленные заказы для ея фабрикъ, лишніе грузы для торговли и увеличенное требованіе англійскихъ товаровъ, вслѣдствіе приостановки фабрично-заводской дѣятельности въ государствахъ, вынужденныхъ вести войну. Такимъ образомъ, война на континентѣ не представляется для Англіи никакими опасностями, но значительно можетъ содѣйствовать устраненію всѣхъ ея экономическихъ затрудненій, начиная съ предоставленія работы миллионамъ рабочихъ, нынѣ собирающихся сотнями тысячъ на Трафальгарскомъ свертѣ и требующихъ отъ парламента заботы объ улучшеніи ихъ бюджетнаго положенія. Главная причина этого бѣдствія, какъ извѣстно, есть ослабленіе сбыта англійскихъ товаровъ и сокращеніе занятій на фабрикахъ вслѣдствіе повсемѣстнаго перепроизводства, а это можетъ быть устранено только сокращеніемъ производства на континентѣ, и въ особенности въ государствахъ, конкурирующихъ своими произведеніями съ Англіей. Все это вполне подтверждается активнымъ участіемъ Англіи, за послѣдніе два года, въ авантюрахъ принцевъ Баттенберга и Кобурга, вызвавшихъ всѣ современныя международныя осложненія и опасенія, но едва-ли можно думать, что если-бы эта политика привела къ войнѣ, Англія тотчасъ-же присоединилась-бы къ недоброжелателямъ Россіи, или приняла активное участіе въ возникшей борьбѣ. Ея интересы требуютъ строгаго нейтралитета, который даетъ ей возможность сказать свое вѣское слово именно въ тотъ моментъ, когда ходъ борьбы достаточно выяснится и, слѣдовательно, можно будетъ безошибочно принять сторону побѣдителя, пріобрѣтши всѣ преимущества безъ всякихъ жертвъ, какъ это, напримѣръ, было на Берлинскомъ конгрессѣ, по отношенію къ Австро-Венгріи и Греціи, получившихъ за свой нейтралитетъ даже территориальныя пріобрѣтенія, какихъ никогда-бы не достигли войною.

ТИФЛИССКАЯ ЖИЗНЬ.

Г. попечитель Кавказскаго учебнаго округа, т. е. К. П. Яновскій, выбылъ изъ Тифлиса, для осмотра учебныхъ заведеній въ Кутаисской губерніи. Его превосходительство, какъ мы слышали, пробудетъ на ревизіи около двухъ недѣль.

Засѣданіе Кавказскаго медицинскаго общества по вопросу о качествахъ авчальской и курной водъ, и затѣмъ заведеніе правленія новообразовавшагося общества, принявшаго въ свое вѣдѣніе недвижимыя имѣнія бр. Мирзоевыхъ, отведенныя большинствомъ гласныхъ городской думы отъ очереднаго думскаго засѣданія въ понедѣльникъ, 1-го февраля, вслѣдствіе чего это засѣданіе было объявлено несостоявшимся. Всѣхъ гласныхъ явилось въ думу на очередное засѣданіе лишь пять человѣкъ.

Кавказское медицинское общество получило извѣстіе о томъ, что 10-го февраля настоящаго года исполнится 25-лѣтіе ученой дѣятельности профессора Харьковскаго университета В. Г. Лашкевича, каковое событие предлагается въ Харьковѣ отраздѣлать особымъ торжествомъ. Въ виду этого, медицинское общество, въ послѣднемъ своемъ засѣданіи, рѣшило также, и съ своей стороны, привѣтствовать профессора юбилеемъ, посылая ему отъ имени общества телеграмму.

Общее годовое собраніе членовъ общества вспомоществованія учительницъ и воспитательницъ, назначенное на 3-е февраля, не состоялось по причинѣ не-

достаточнаго числа прибывшихъ на собраніе членовъ. Слѣдующее общее собраніе предложено на 26-е февраля.

Во вторникъ, 9-го февраля, въ залѣ «Тифлискаго Кружка» состоялся концертъ-спектакль, съ живыми картинами, устраиваемый предсѣдательницей дамскаго отдѣленія Тифлискаго попечительнаго о тюрьмахъ комитета, Е. А. Гончаровой, въ пользу пріюта, открываемаго для малолѣтнихъ дѣтей ссыльныхъ. Программа, предстоящаго вечера составлена въ высшей степени разнообразно: представлены будутъ двѣ комедіи: «Которая изъ двухъ?» и «Старое старшее—молодые растѣтъ», а затѣмъ поставлены будутъ живыя картины, одна изъ нихъ на тему романа: «По небу полуполчи ангелъ летѣлъ», а другая изображающая—созвѣздія. Во время постановки живыхъ картинъ, хоромъ любителей и любителейницъ исполнены будутъ, соотвѣтствующіе картинамъ, вокальные нумеры.

Мы слышали, что комитетомъ по сбору пожертвованій въ пользу зейтунскихъ погорѣльцевъ, въ непродолжительное время, въ Тифлисѣ, предложено устроить армянскій любительскій спектакль, причемъ поставлена будетъ комедія В. Крылова «Семья».

Во вторникъ, 2-го февраля, при довольно значительномъ количествѣ публики, состоялся въ циркѣ г. Фюррера 4-й дебютъ силача г. Эмиля Фосса. Представленіе сошло довольно сносно, причемъ, кромѣ дебюта, особеннаго одобренія публики заслужило, по истинѣ, достойное вниманія, семейство удивительныхъ гимнастовъ Леопольдъ. Пластика, гибкость, развитіе мускуловъ и неустанность доведена у членовъ этой труппы до совершенства, гоноръ безъ всякаго преувеличенія. Данная въ заключеніе представленія пантомима «Сумасшедшій цирюльникъ» такъ неостроумна и бессодержательна и такъ мало напоминаетъ блестящую московскую обстановку, что... что лучше-бы не ставить такихъ пантомимъ... Шедшій весь этотъ вечеръ дождь проникалъ и въ циркъ. Обращаемъ на это обстоятельство вниманіе г. Фюррера: непременно надо починить неисправную крышу, благодаря которой портятся шляпы и верхняя одежда зрителей.

Мы и счетъ потеряли, сколько разъ уже было замѣчено мѣстной печатью о необходимости строжайшаго надзора за извозчиками, допускающими слишкомъ быструю ѣзду, въ особенности въ ночное время, въ мѣстахъ скопленія движенья, при поворотахъ, или при скрещиваніи улицъ. Тѣмъ не менѣе, ѣзда эта практикуется у насъ, въ городѣ, въ самыхъ широкихъ размѣрахъ, и по настоящее время. Доказательствомъ можетъ служить слѣдующій, въ высшей степени печальный, случай, переданный намъ очевидцемъ и имѣвшимъ мѣсто въ девять часовъ вечера, въ понедѣльникъ, 1-го февраля, на углу Барятинской и Иженерной улицъ.

Неизвѣстный человѣкъ, пожимавъ лѣтъ, переходилъ Барятинскую улицу съ Иженерной, по направленію къ Александровскому саду. Въ тотъ моментъ, когда человѣкъ этотъ достигъ середины улицы, на него налетѣлъ, со всего размаха, мчавшійся съ Михайловскаго моста фаэтонъ, причемъ сиѣлъ человѣка съ ногъ и, перебравъ черезъ него, помчался, не оглядываясь, дальше, вверхъ по Барятинской улицѣ. Сбитый съ ногъ человѣкъ остался посреди улицы безъ движенья, не подавая никакихъ признаковъ жизни, и, прежде, чѣмъ кто-нибудь подошелъ къ нему на помощь, промчался одинъ вслѣдъ за другимъ еще четыре фаэтона и каждый изъ нихъ переѣхалъ несчастнаго, представившаго изъ себя какую-то безжизненную массу... Первый городской прибѣжалъ сверху, отъ дома, гдѣ живетъ помощникъ г. Главноначальствующаго гражданскую частію на Кавказѣ, генералъ Шереметевъ, и, какъ оказалось, вслѣдствіе сообщенія перваго переѣхавшаго человѣка фаэтонщика, что «внизу лежитъ какой-то человѣкъ (!) среди улицы»... Вскочъ, на свистокъ перваго городского, прибѣжало еще нѣсколько человѣкъ городскихъ и, общими усиліями, они сложили изуродованное тѣло несчастнаго въ фаэтонъ и повезли въ больницу...

Необходимо, кромѣ того, принять во вниманіе, что виною только что описаннаго случая служатъ, отчасти, недостатокъ освѣщенія въ этомъ мѣстѣ, въ ночное время...

Засѣданіе Императорскаго Кавказскаго медицинскаго общества. Въ понедѣльникъ, 1-го февраля, состоялось засѣданіе медицинскаго общества, въ которомъ былъ прочитанъ интересный докладъ о качествахъ водъ авчальскихъ родниковъ и водъ рѣки Куръ въ санитарномъ отношеніи. Докладъ уже былъ составленъ особою комиссіей, избранной въ одномъ изъ предыдущихъ засѣданій общества изъ семи врачей. Чтеніе его въ настоящемъ засѣданіи медицинскаго общества привлекло весьма много посѣтителей, какъ изъ членовъ общества, такъ и изъ постороннихъ лицъ, принадлежащихъ болѣею частью къ

составу Тифлисской городской думы и управы. Докладъ составленъ комиссіей, по слѣдующей программѣ: 1) Краткое описаніе мѣстности, въ которой собирается вода авчальскихъ источниковъ, въ топографическомъ, геологическомъ и санитарномъ отношеніи. 2) Группы источниковъ въ Авчалахъ, ихъ обозначеніе, расположеніе и дебиты. 3) Самое краткое описаніе каптажныхъ и водосборныхъ сооружений. 4) Химическій анализъ водъ Куръ, взятой въ различныхъ мѣстахъ въ Авчалахъ и въ Тифлисѣ. 5) Химическій анализъ водъ авчальскихъ источниковъ. Нѣкоторыя данныя относительно водъ изъ канавъ городского водопровода. 6) Нѣкоторыя химическія данныя о почвѣ въ части авчальскихъ родниковъ. 7) Бактеріоскопическое изслѣдованіе водъ Куръ, авчальскихъ родниковъ, водопроводовъ Корганова и городского. 8) Вліяніе способовъ очищенія водъ. 9) Справочная таблица анализированныхъ различныхъ формаций и водъ, которыми снабжены питьевые города Европы. 10) Болѣе подробное разсмотрѣніе водъ авчальскихъ родниковъ, съ предварительнымъ обзоромъ значенія такъ называемыхъ «предѣльныхъ чиселъ», преимущественно азотной кислоты, хлора и сѣрной кислоты, и, наконецъ, 10) заключеніе. Чтеніе этого обширнаго доклада продолжалось около трехъ часовъ, причемъ онъ былъ демонстративно различными таблицами и чертежами мѣстности, гдѣ находится водопроводная сооруженія и источники въ Авчалахъ и т. п. Читали докладъ поперемѣнно докторъ Рейхъ и Бартошевичъ. Изъ таблицъ наибольшій интересъ представляетъ, во-первыхъ, таблица анализированной курной и авчальской водъ, произведенныхъ гг. Струве, Штамманомъ, Оттенемъ и Рабчевскимъ, и, во-вторыхъ, составленная докторомъ Бартошевичемъ таблица числа микроорганизмовъ въ названныхъ водахъ. Анализъ водъ р. Куръ произведенъ г. Штамманомъ въ 1886 г., г. Струве въ 1876 г., г. Рабчевскимъ въ 1887 г., и анализъ водъ изъ коргановскаго водопровода былъ произведенъ тоже въ 1887 г. Изъ первой таблицы, между прочимъ, видно, что въ водѣ изъ Куръ общаго остатка, по анализу Штаммана, 0,1719, по анализу Струве 0,1918 и по анализу доктора Рабчевскаго 0,1948; въ водѣ городского водопровода, до смѣшанія съ водою Куръ, 0,465, въ водѣ источника № 5, выходящаго изъ водъ селенія Нижнія Авчаль, 0,437, и, наконецъ, въ водѣ коргановскаго водопровода 1,077—1,0972. Органическихъ веществъ въ курной водѣ по анализу вышеприведенныхъ лицъ 0,016, 0,0133 и 0,0023, въ водопроводной водѣ 0,0032, въ источникѣ № 5 0,0007 и въ водѣ коргановскаго водопровода 0,0079 и 0,0063. Хлора въ Куръ 0,0022, 0,0025, 0,0039, въ водопроводѣ 0,0127, въ источникѣ № 5 0,015 и у г. Корганова 0,0345, 0,0363. Сѣрной кислоты въ Куръ 0,0172, 0,017, 0,0202, въ водопроводѣ 0,792, въ источникѣ № 5—0,080, у г. Корганова 0,3680 и 0,3907. Азотистая кислота найдена только въ водѣ коргановскаго водопровода въ количествѣ 0,012 и 0,0068. Азотной кислоты и амміака найдены вездѣ слѣды, за исключеніемъ водъ изъ коргановскаго водопровода; въ немъ азотной кислоты 0,0007 и 0,0315, амміака 0,011, 0,0015; кромѣ того въ источникѣ № 5 азотной кислоты найдено: слѣды и 0,0046. Окиси кальція и магнія (СаО + MgO) въ Куръ 0,0578, 0,0670, 0,0671, въ водопроводѣ 0,1572, въ источникѣ № 5—0,1333, и въ водѣ коргановскаго водопровода 0,3343 и 0,3447. Вода изъ городского водопровода подвергалась анализу до смѣшанія съ курной. Число микроорганизмовъ докторъ Бартошевичъ находилъ въ курной водѣ въ Авчалахъ 2500—3100, въ Тифлисѣ 6400—23,000, а въ наиболѣе загрязненныхъ пунктахъ даже и 86,000. Въ казнахъ въ водахъ найдено микроорганизмовъ 7,500—17,500, но былъ случай, когда въ одной кадкѣ, въ которой фильтрація водъ производилась посредствомъ весьма нераціональнаго способа черезъ сукно и песокъ, было найдено микроорганизмовъ 830,000. Въ водѣ изъ городскихъ сооружений: авчальской изъ источника № 5 было найдено 100, изъ канава водопровода у продовольственнаго магазина 40, въ другихъ нѣкоторыхъ мѣстахъ до 2,800. Въ водѣ коргановскаго водопровода 2,800, 4,300 и болѣе. Между прочимъ, въ своемъ докладѣ комиссія, въ виду безбрачности авчальской водъ, основаннаго главнымъ образомъ на найденныхъ имъ, при однократномъ анализѣ источника № 5 азотной кислоты 0,0046 грамм., а также 0,080 сѣрной кислоты, 0,015 хлора, и высказаннаго имъ мнѣнія, что такая количества азотной и сѣрной кислотъ ясно доказываютъ, что районъ авчальскихъ родниковъ содержитъ массу гниющихъ органическихъ веществъ и сильно загрязненъ разлагающимися органическими остатками животнаго происхожденія и что сѣрная кислота и хлоръ, въ авчальской родниковой водѣ происходятъ отъ такъ-называемыхъ городскихъ нечистотъ, комиссія приводитъ массу анализированныхъ въ различныхъ мѣстностяхъ за-границею, весьма много такъ-называемыхъ «предѣльныхъ чиселъ», относительно которыхъ она оговаривается, что приводитъ ихъ не для того, чтобы основывать заключеніе

о санитарныхъ качествахъ водъ исключительно на такихъ числахъ, а преимущественно на томъ, чтобы указать на то, что вода авчальскихъ источниковъ нельзя считать недоброкачественною даже и съ точки зрѣнія предѣльныхъ чиселъ, если принять во вниманіе многія изслѣдованія и гигиенисты, а не однократно только изслѣдованный источникъ № 5, каптированный для селенія и даже не эксплуатируемый для городского водопровода, а по возможности всѣ имѣющіяся въ наукѣ данныя для санитарной оцѣнки водъ. Далѣе, отмѣтивъ то, что повторный анализъ и въ источникѣ № 5 показалъ не 0,0046 гр. азотной кислоты, а лишь только слѣды ея, комиссія въ своемъ докладѣ переходитъ къ разсмотрѣнію вопроса о загрязненности района происхожденія авчальскихъ источниковъ и находить, что въ районѣ этомъ есть нѣсколько селеній и виноградныя сады. Но площадь населенныхъ мѣстъ, по приближительному расчету, не превышающая 60,000 кв. саж., по сравнению съ площадью вѣрнатога района происхожденія авчальскихъ родниковъ, ничтожна и составляетъ, по расчету на картѣ, не болѣе стоты части этой поверхности. Водоупорный слой залегаютъ всюду весьма глубоко, толщина прекрасна фильтрующаго наноснаго слоя достигаетъ, начиная съ 3—4 сажени, у самаго берега Куръ, вѣроятно, до гораздо болѣе толщины на болѣе значительномъ отъ него. Количество водъ, вытекающей на поверхность земли, на сравнительно весьма ограниченномъ пространствѣ, достигаетъ не менѣе 200,000 ведеръ въ сутки. Принявъ во вниманіе всѣ эти обстоятельства, комиссія заявляетъ, что вліяніе населенности и удобренія въ виноградныхъ садахъ на химическій составъ водъ авчальскихъ родниковъ, корни происхожденія которыхъ слишкомъ далеки отъ селенія Нижнія Авчаль, можетъ быть лишь самое ничтожное, и покажутъ даже, равно нулю. Анализъ почвы, взятой комиссіей на значительной глубинѣ отъ поверхности, въ такомъ мѣстѣ района мѣсторожденія авчальскихъ родниковъ, куда не можетъ попадать вода изъ одного населеннаго мѣста и гдѣ нѣтъ ни одного винограднаго сада, гдѣ, слѣдовательно, по мнѣнію комиссія, не можетъ быть и рѣчи о присутствіи водъ, прошедшей черезъ слои какихъ-либо такъ-называемыхъ городскихъ нечистотъ, показали въ этой почвѣ количество сѣрной кислоты (0,240 гр. въ 1000) даже болѣе, чѣмъ въ почвѣ почти подъ самымъ садомъ. Далѣе комиссія находить, что трудно отрицать, что часть болѣе количества сѣрной кислоты и хлора въ почвѣ, взятой въ селеніи Нижнія Авчаль, на довольно значительной глубинѣ, быть можетъ, и происходитъ, отчасти, отъ болѣе количества навоза въ селеніи, но для этого, по мнѣнію комиссія, также трудно привести и доказательства, въ виду того, что анализъ вообще показывалъ болѣе количество сѣрной кислоты и хлора и въ мѣстахъ района, за вѣдомо не загрязненныхъ и не населенныхъ. Несмотря на названныя кучи въ сел. Нижнія Авчаль, въ водѣ источника, вытекающаго изъ-подъ селенія и берущаго свои 60,000 ведеръ водъ въ сутки изъ весьма отдаленнаго бассейна, находится, по заявленію комиссія, органическихъ веществъ ничтожное количество: 0,0007 и 0,0006 гр. въ литрѣ; азотной кислоты: слѣды и 0,0046; сѣрной кислоты 0,0808 и 0,0971,—слѣдовательно, не болѣе (а органическихъ веществъ даже менѣе), чѣмъ въ водѣ источниковъ берегового откоса Куръ, ниже Гадсанскаго оврага, гдѣ нѣтъ никакого селенія. Поэтому, по мнѣнію комиссія, нѣтъ данныхъ для того, чтобы ставить вопросъ о загрязненности источника № 5 хлора и сѣрной кислоты въ зависимости отъ условій, неодинаковыхъ съ тѣми, которыми имѣютъ мѣсто для остальныхъ источниковъ, хотя навозъ селенія, конечно, слѣдуетъ удалить, если источникъ этотъ будетъ одновременно эксплуатировать и для водопровода. Резюмируя все сказанное въ докладѣ, комиссія указываетъ, что авчальская вода прозрачна, безъ запаха, реакція слабощелочной, безвѣзвѣтна, вкусна, даетъ общаго сухого остатка 0,465 гр. на литрѣ; температура ея довольно постоянна; содержитъ очень мало органическихъ веществъ; содержитъ лишь слѣды азотной кислоты и амміака; не содержитъ азотистой кислоты и чрезмѣрно болѣе количества нитратовъ и хлоридовъ; содержитъ относительно болѣе, но допустимое количество сульфатовъ; не содержитъ чрезмѣрна количества щелочныхъ земель и, наконецъ, содержитъ весьма незначительное количество микроорганизмовъ, а потому авчальскую воду, относимую къ категории водъ родниковыхъ, должно признать доброкачественною питьевою водою, въ особенности по ничтожному количеству въ ней органическихъ веществъ и микроорганизмовъ. Въ концѣ доклада, на основаніи приведенныхъ физическихъ, химическихъ и бактериологическихъ данныхъ и принимая во вниманіе имѣющіяся въ наукѣ эпидемиологическія данныя, относительнаго доказанія возможности распространенія инфеціонныхъ болѣзней посредствомъ водъ, комиссія формулировала по порученію ея вопросу слѣдующія заключенія: 1) Вода авчальскихъ родниковъ можетъ быть признана, какъ вы-

ше было сказано, водою доброкачественною, удовлетворяющей санитарнымъ требованіямъ, хорошо питьевою водою даже безъ всякой фильтраціи. 2) Вода р. Куръ выше г. Тифлиса можетъ быть признана водою доброкачественною, при условіи достаточной фильтраціи. 3) Вода р. Куръ въ чертѣ города, даже и фильтрованная, не можетъ быть признана водою, удовлетворяющей санитарнымъ требованіямъ, какъ вода, хотя по химическому составу весьма хорошая, но несомнѣнно загрязняемая отбросами городской жизни, а потому слишкомъ легко могущая сдѣлаться посредствомъ зараженія болѣзнями. 4) Вода, получаемая изъ водопровода г. Корганова, не можетъ быть признана удовлетворяющей санитарнымъ требованіямъ, такъ-какъ беретъ изъ рѣки въ чертѣ города, содержитъ легко опредѣлимыхъ количествъ амміака, азотистой и азотной кислотъ, гораздо болѣе солей вообще и въ особенности значительное количество солей сѣрнокислыхъ. 5) относительно употребленія для питья и пищи, преимущественно должно быть отдано водѣ авчальскихъ родниковъ, хотя она, въ особенности при сравненіи съ водою Куръ, и содержитъ довольно значительное количество сѣрнокислыхъ солей, ибо каптированная и хорошо защищенная родниковая вода всегда гораздо болѣе ограждена отъ возможныхъ загрязненій продуктами отбросовъ животной органической жизни и зарывными началами, чѣмъ вода Куръ, даже и выше Тифлиса, какъ всякая открыто текущая вода, и тѣмъ болѣе въ чертѣ большого города. 6) Въ санитарномъ отношеніи выгоды снабженія Тифлиса водою авчальскихъ родниковъ, не требующею фильтраціи, чѣмъ фильтрованной водою Куръ, (хотя-бы взятою около Авчалъ), еще и потому, что постоянство фильтраціи, какъ относительно качества фильтрующаго слоя, такъ и относительно правильности обновленія послѣдняго, достигается безъ затрудненій и не безъ значительныхъ затратъ; также и потому что, при столь легко происходящемъ нарушеніи этихъ важныхъ условій, фильтрованная вода можетъ оказываться и худшаго качества, чѣмъ нефилтрированная и 7) тифлисскій водопроводъ снабжаетъ городъ въ настоящее время не исключительно авчальскою родниковою водою, а смѣсью таковой съ взятою въ Авчалахъ водою Куръ, причемъ послѣдней болѣе половины, чѣмъ родниковой, вслѣдствіе чего прозрачность и качество водъ водопровода постоянно въ зависимости отъ исправности фильтраціи ея въ Авчалахъ.

По окончаніи чтенія докторъ Рейхъ заявилъ, что докладъ подписали онъ, затѣмъ гг. Оттенъ, Бартошевичъ, Штамманъ, Гольбергъ и Бабаевъ; седьмой членъ комиссія, докторъ Худадовъ не согласился съ нѣкоторыми заключеніями комиссія и остался при особомъ мнѣніи, которое онъ обмѣнялъ представителю заведенія общества. На предложеніе предсѣдателя высказавъ свое мнѣніе докторъ Худадовъ прочелъ довольно обширный докладъ, по данному вопросу, въ которомъ подробно указалъ, между прочимъ, на минерализацію авчальскихъ источниковъ, дающихъ плотный остатокъ, почти тождественный съ предѣльной величиною, а по содержанию сѣрной кислоты значительно превосходящихъ эту величину, причемъ все громадное количество сѣрной кислоты соединено съ натромъ, что, по мнѣнію г. Худадова, не можетъ не отразиться неблагоприятно, особенно тѣмъ, на желудочно-кишечный каналъ. Такая предѣльная минерализація авчальскихъ родниковъ обуславливаетъ и значительную жесткость ихъ. По Хрисману, вода съ болѣе 180 жесткости негодна для водоснабженія населенныхъ мѣстъ, а авчальская имѣетъ 18—190. Далѣе къ крупнымъ недостаткамъ авчальской водъ г. Худадовъ относитъ незначительное количество ея—25000 вед. въ сутки. Въ Тифлисѣ 120,000 жителей, слѣдовательно, на человека приходится менѣе 2, 5 ведеръ, гигиена же требуетъ около 12 ведеръ. Отъ всѣхъ этихъ недостатковъ, по заявленію доктора, совершенно свободна курная вода. Она въ отношеніи химическаго состава, не только въ смыслѣ минерализаціи, но и по содержанию только слѣдовъ органическихъ веществъ и совершенно отсутствію азотной кислоты и амміака, представляетъ, по заявленію г. Худадова, прекрасную питьевую воду, которую можно доставать въ громадномъ количествѣ. Наиболѣе неблагоприятными условіями для водоснабженія въ отношеніи курной водъ является, во-первыхъ, ея мутность, вторыхъ, рѣзкія колебанія зимней и лѣтней температуры и, въ-третьихъ, возможность загрязненія. Вопросъ о чистотѣ и прозрачности курной водъ, по мнѣнію г. Худадова, рѣшается самъ собой, разъ будетъ признано необходимымъ пользоваться только фильтрованной курной водою, взятой выше черты Тифлиса. Гораздо труднѣе избѣгнуть втораго недостатка—рѣзкихъ термическихъ колебаній, но не подлежитъ сомнѣнію, что разъ будетъ уничтожена система тугоуховъ и вода для питья будетъ взята не съ береговъ, а съ середины теченія, наконецъ, будетъ фильтроваться и пойдетъ по трубамъ, заложенымъ глубоко въ землѣ, то рѣзкое лѣтнее повышение умѣрится, хотя, конечно, ни-

когда не достигнетъ температуры родниковой водъ. Вопросъ о загрязненіи водъ является самымъ важнымъ факторомъ, самымъ полезнымъ критеріемъ годности или негодности питьевой водъ. Г. Худадовъ не отрицаетъ, что вода, какъ всякая рѣка, доступна загрязненію, но въ лабораторіи химическаго анализа, произведенный въ разное время и разными лицами, указывается на полное отсутствіе въ курной водѣ продуктовъ разложенія, почему загрязненіе ея доказать химически нельзя. Затѣмъ, приведя еще цѣлую массу различныхъ доказательствъ противъ загрязненности курной водъ, докторъ Худадовъ, наконецъ, пришелъ къ слѣдующимъ выводамъ: По его мнѣнію авчальская родниковая вода, хотя по своимъ физическимъ и бактериологическимъ свойствамъ вполне отвѣчаетъ всѣмъ требованіямъ гигиены, но по химическому составу и степени жесткости не можетъ считаться безупречною. Незначительный суточный дебитъ родниковой водъ позволяетъ пользоваться ею въ ограниченномъ количествѣ, не отвѣчающемъ даже самымъ скромнымъ требованіямъ общественной жизни. Рѣка Куръ должна считаться горной рѣкой, протекающей по малонаселенному краю и выше, черты Тифлиса, совершенно не загрязненной въ смыслѣ нахождения отбросовъ животнаго организма и ихъ продуктовъ разложенія. Курная вода, хотя и уступаетъ родниковой, по своимъ физическимъ и бактериологическимъ свойствамъ, но по химическому составу своему представляетъ безупречную питьевую воду. Очищеніе курной водъ путемъ естественной фильтраціи въ значительной мѣрѣ устранитъ тѣ физическія недостатки ея, которые дѣлаютъ означенную воду въ настоящемъ ея состояніи мало привлекательной для снабженія города. Хотя и надо считать за непреодолимую истину, что для водоснабженія вообще родниковая вода должна предпочитаться всѣмъ другимъ водамъ, но въ данномъ случаѣ фильтрованная курная вода, какъ по качеству, такъ и по количеству должна быть поставлена, по мнѣнію г. Худадова, выше авчальской родниковой, и пока не найдены другіе, лучше, родники, Тифлису выгоды, съ санитарной точки зрѣнія, пользоваться фильтрованной курной водою.

Всѣ пренія по этимъ вопросамъ, вслѣдствіе слишкомъ поздняго времени, были отложены до слѣдующаго засѣданія общества и настоящее засѣданіе было объявлено закрытымъ.

Городскія происшествія. Въ 6-мъ участкѣ, 1-го февраля, въ домѣ Читачова, въ квартирѣ мастерового Г. повисла работникъ Г., житель Рачинскаго уѣзда М. А., 14-ти лѣтъ; трупъ отнесенъ въ анатомическій кабинетъ, а о причинѣ самоубійства производится дознаніе.

Въ ночь на 2-е февраля, въ 7-мъ участкѣ, изъ квартиры двои тифлискаго гражданина М. М. похищены разныя вещи на 50 руб. Одинъ изъ похитителей, персидскій подданный М. У., задержанъ на мѣстѣ преступленія съ частью похищеннаго.

Дознаніемъ, произведеннымъ помощникомъ пристава 5-го участка гор. Тифлиса Свмоновымъ, обнаружено, что совершена посредствомъ влома двухъ дверей и одной квартиры въ гор. Телавъ кража принадлежащихъ телавскимъ гражданамъ М. и Г. М., А. А. и Д. Н. сдѣланныхъ телавскими гражданами Н. П., А. Т., Д. Д. и синхасскимъ гражданиномъ Н. О. П. Изъ числа похищенныхъ вещей два куска латинка, десять кусковъ лезвискаго шали, одинъ большой коверъ, одинъ чурвалъ и около десяти фунтовъ тесьмы и шнурковъ Свмоновымъ розысканы въ разныхъ частяхъ города Тифлиса и оказались привезенными изъ Телавы въ Тифлисъ однимъ изъ товарищей обвиняемыхъ, Г. Б., который также задержанъ.

КАВКАЗСКАЯ ЖИЗНЬ.

Изъ Владиванова, отъ 29-го января, намъ пишутъ: Ночью подъ 28-е января въ городѣ было два пожара—первый начался въ 12 часу, въ такъ называемой Осетинской слободѣ, гдѣ сгорѣла конюшня и въ ней 3 лошади и одна корова, а второй—въ 3 часа на Набережной правой стороны р. Терекъ, гдѣ сгорѣли двѣ небольшихъ «лачужки» и сарай. Благодаря счастливому случаю, пожаръ не распространился. Набатный звонъ, возвѣстившій о пожарѣ, вызвалъ общій переполохъ, вслѣдствіе свѣрстывавшей сильной бури, начавшейся съ 6 часовъ вечера и продолжавшейся далеко за полночь, хотя въ меньшей степени. Передъ началомъ бури была замѣчена рѣзкая перемена температуры съ 2—10 холода, термометръ затѣмъ сразу поднялся до 40 тепла по Реомюру. Направленіе бури было съ юга. День послѣ бури былъ совершенно тихій и ясный съ температурой на солнцѣ до 18½ по Реомюру. Въ началѣ 4 часа пощ подъ сегодняшней дѣнь былъ пожаръ на вокзалѣ Ростово-Владивановской желѣзной дороги, гдѣ сгорѣлъ одинъ вагонъ.

Между прочимъ, въ послѣдніе дни у насъ говорили о слѣдующемъ курьезномъ происшествіи: дѣло въ томъ, что на дняхъ появилось театральное объявленіе, въ которомъ значилось, что произ-

